

道县:

为学生量身定制“法治套餐”

通讯员 蒋正争 夏国先

法律如何保护未成年人、如何培养法治意识……近日,道县梅花中学法治副校长、陈树湘派出所所长唐文静为该校500余名学生作“开学第一课·法治伴成长”法治教育讲座,以寓教于乐的方式将法治的种子播撒到学生们的心田。

秋季开学以来,道县教育局组织法治副校长走进各学校,大力开展“开学法治第一课”活动,为全县10万余名中小学生送去量身定制的“法治套餐”。

近年来,该县教育局始终坚持把学校安全和未成年人保护工作摆在重要位置,每年重要时间节点,各学校法治副校长通过模拟设置办案区、小法庭、仿制毒品展览等形式,扎实开展“送法进校园”宣传教育活动,当好法治教育的领航员,共同守护学

生健康成长。

“我们立足于不同年龄段学生的身心特点和认知规律,通过法律大讲堂、法治动漫等,宣传法律法规,培养、增强学生的法治观念和法律意识。”道县白马渡镇青口中心小学校长杨兰宗介绍,该校每学期根据校情定制法治教育需求清单,与法治副校长共同探讨开展法治教育的具体内容与形式,并主动邀请法治副校长走进校园为学生开展普法教育。

2022年以来,该县先后制定《道县中小学法治副校长聘任与管理工作实施方案》等,不断完善法治副校长工作长效机制,配齐配优法治副校长,广泛宣传防溺水、交通安全、消防安全等知识,努力构建家庭、学校、社会、网络、政府、司法“六位一体”的

未成年人法治教育新格局。目前,全县81所中小学校已实现“一校一章程”“一校一法治副校长”全覆盖。

借助法治副校长的专业指导,不少学校开发了一系列特色法治课程。道县树湘学校将法治教育与思政教学深度融合;道县第十一小学开发“法治故事绘本”校本课件;永州工贸学校推出“普法微课堂”……

“下一步,各学校将持续探索新形势下学生法治教育新模式,把法治教育融入日常教学,同时结合实际打造出一批有特色、有亮点、可复制、可推广的普法品牌,引导和帮助学生扣好人生第一粒扣子,全方位护航学生成长为有理想、有道德、有文化、有纪律的时代新人。”道县教育局党组书记、局长周明远说。

常德市:

视导生物教学 聚焦备考增效

本报讯(通讯员 娄诗悦)9月12日上午,常德市举行初中生物学主题式教学视导活动,以“依据新课标,用好新教材”为主题,通过示范课展示、评课交流和中考备考研讨等环节,促进校际教学经验共享。

此次视导活动不仅为一线教师提供了交流互鉴的平台,也为进一步提升全市初中生物学教学质量明晰方向。各校表示将认真落实视导反馈意见,不断优化教学策略,助力学生全面发展。

东安县:

研修提升 数字化领导力

本报讯(通讯员 陈淑娟 左洪斌 陈娜)9月13日,东安县举行学校管理团队数字化领导力提升项目开班典礼。本次培训为期8天,以“技术创新管理 数智重构生态”为主题,旨在整体提高全县教育教学质量和办学水平。

培训通过专题讲授、案例研讨、实地考察及小组合作等多种形式,系统提升学员在教育大数据分析、数字化教学管理、智慧校园规划等方面的核心素养,为全县教育现代化发展注入新动能。

石门县:

师徒结对传薪火

本报讯(通讯员 曹金霞 单潇君)近日,石门县多所学校开展了“青蓝工程”师徒结对活动,以老带新、以新促老,推动教师队伍整体素质提升,为教育高质量发展注入持续动力。

各校通过庄严温馨的仪

式、务实有效的举措,将师德传承与专业成长紧密结合,营造了尊师重教、教学相长的良好氛围。各校纷纷表示,将把“青蓝工程”作为学校教师队伍建设的重要抓手,推动教育教学质量提升。

宁远县:

加快推动教育提质惠民

本报讯(通讯员 邹小华 李慧敏)9月11日,宁远县教育局召开2025年重点民生实事推进专题会议。今年以来,该县全力推动省、市重点教育民生实事项目加快落地,取得突破。

下一步,该县将继续加强督查和统筹调度,确保所有民生实事项目高质量收官,真正把民生工程建成民心工程,让广大群众享受到实实在在的教育获得感。

洪江市:

精准资助 助力成长

本报讯(通讯员 申畅)9月12日,洪江市召开2025年秋季学期资助工作培训会,全面部署秋季学期资助工作,让资助政策的阳光精准照耀到每一个需要的角落。

培训环节,工作人员围绕资助政策的核心内容、申请流程的规范操作、审核要点的严格把控以及档案管理的标准化要求等关键板块进行讲解,并结合大量实际案例让资助专干们清晰掌握各项工作的重点与难点。

南县:

科技赋能心育

本报讯(通讯员 曾金凤)9月15日上午,南县中小学心理健康指导中心举办心理辅导设备操作培训,全县17名心育工作室核心成员参加。

该县新引入一批先进的心理辅导设备,从心理自助仪到VR心理运动减压系统,从电子心理沙盘到生物反馈音乐放松椅,为心育注入科技动力。此外,该指导中心还打造了智能宣泄室、音乐放松室等功能室,帮助学校更科学、更有效地守护孩子们的心理健康。

邵东市:

以家风之美 筑牢清廉根基

本报讯(通讯员 李典 马丽莎)9月12日,邵东市教育系统举行好家风故事演讲比赛,34名参赛教师以声传情、以情述志,将家国情怀与清廉理念深度融合,通过一个个鲜活的家风故事,传递清廉正能量。

此次活动旨在通过演讲形式弘扬中华优秀传统美德。下一步,邵东市将持续创新活动形式,以更丰富的载体深化清廉建设,培育清正廉洁的教育生态,为教育高质量发展注入“廉动力”。

新宁县:

“三独”比赛展风采

本报讯(通讯员 唐生武 刘玲珍)为深入推进“五育融合”育人实践,充分展示学生艺术风采,9月11日,新宁县举行2025年中小学生“三独”(独唱、独舞、独奏)比赛,全县各中小学校的130余名选手同台竞技。

本次活动为学生提供了自我展示的平台,为检验各校艺术教育成果、推动全县艺术教育发展、提升学生艺术修养奠定了坚实基础。